



致敬抗战老兵 他们亲历战争见证胜利

本报记者 柴逸扉 陆培法 尹晓宇



还有不到1个月就是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念日。9月3日当天,天安门广场将举行盛大阅兵式,曾参加过抗日战争、现在仍健在的抗战老兵将受邀参阅。时光流转,这些抗战老兵多已进入耄耋之年。尽管不少人已行动不便,但谈起曾经烽火连天的岁月,他们仍思路清晰,慷慨激昂。从亲历战争到见证胜利,再到为祖国奉献一生,他们的人生成就了中华民族从苦难走向复兴的历史。

图为江苏如东县举办的“共和国不会忘记”抗日老战士写照摄影展。王必春摄(人民图片)

李洪杰。85岁的他精神很好,讲起当年的烽火岁月更是中气十足。

“我当时也吵着要当兵,表示即使送信都可以。游击队考虑我年纪小,所以在专门向组织申请后才接纳我。”李老告诉记者,自己入伍后就参与了护送时任新四军军长陈毅的行动。“在侦察过程中遇上了端着机枪的日本兵,我就马上转身佯装拔草。大概看我还是个孩子,鬼子没有起疑。”说到这里,老人爽朗地笑了。

与李洪杰不同,96岁的新四军老兵钟飞则有更多枪林弹雨的回忆。在河南平顶山军分区干休所里,他一边向记者讲述战斗的艰苦,一边展示身上的累累伤痕。他膝盖上的伤疤是在一次阻击战中留下的,“当时被子弹打中了,但只能忍着痛挪动,后来膝盖的肉都腐烂生蛆了……”

抗战胜利见证者

“黄河岸边,人头攒动。有人在敲锣打鼓,有人在高声欢呼,甚至还有人把

用来垫脚的草垫拿出来用火点着,营造出热闹气氛。对岸的黑峪口同样也燃起了堆堆篝火,使本来在黑暗大地上滔滔奔流的黄河显得格外壮观。这样欢庆的场面一直持续到黎明。”

这是曾在八路军120师卫生部工作的董炳琨向记者描述当年抗战胜利时在驻地看到的场面。92岁的他亲眼见证了抗日战争胜利时中国人民欢欣鼓舞的场面。“1945年8月8日苏联对日宣战和美国6日、9日投放两颗原子弹的消息传来时,已有两批伤员强烈要求出院,甚至一个姓西村的日本人坚持要在伤未痊愈时离开医院投入战后接收的准备工作;重伤患者也要求护士抬他们出去,感受胜利的气氛。”

日本投降后,董炳琨依然坚守在救护所照顾伤员、钟飞跟着部队从江苏淮安向东北迅速开进。见证了胜利,他们还要接收并维护胜利的果实。

民族复兴建设者

广东深圳,大鹏湾,86岁的东江纵

队老兵李强向记者介绍当年战士们海上用渔船与日、伪军作战的场景。从政府部门退休后,他始终致力于东江纵队有关历史的宣传工作。

“到东北后,我所在的部队和国民党军队打了几场仗。入关后我们部队又和平解放北平,并南下广州。1950年,我参加了抗美援朝。回国后我就一直在部队工作,直到1980年从平顶山武装部部长位置上离休。”钟飞戎马一生的经历与国家命运紧密相连。

此外,无论是董炳琨老人在协和医院从事医学研究与医务管理工作,还是穿越战友尸骨遍地的缅甸野人山、平安回国的中国远征军女兵刘桂英当起一名人民教师,他们不忘初心,用各自方式继续为国家建设添砖加瓦。

今年6月,国新办发布会宣布,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的纪念活动里,习近平总书记将亲自为抗战老战士、老同志代表,抗战将领或其遗属代表颁发纪念章。近年来,各地都在组织开展慰问抗战老兵或已去世者的遗属开展慰问活动。老兵们的奉献始终为中国政府和人民所铭记。

我国国际收支 连续5季度“一顺一逆”

据新华社北京8月7日电(记者姜琳)国家外汇管理局7日发布的二季度国际收支平衡表初步数据显示,2015年二季度,我国经常项目顺差766亿美元,资本和金融项目逆差766亿美元。至此,我国已连续5个季度出现“经常项目顺差、资本项目逆差”的状况。专家表示,这表明我国国际收支运行已经从大额顺差、单边升值的“旧常态”转向一顺一逆、双向波动的“新常态”。

随着自由汇兑、藏汇于民的政策调整,我国资本和金融项目从2014年二季度以来持续逆差,且四季度逆差5595亿元与三季度556亿元相比,增长了近9倍。而此前的14年间,我国国际收支始终保持经常账户与资本账户“双顺差”格局,仅2012年出现过一次全年资本项目逆差。由此带来了外汇储备不断攀升、巨额本币投放对冲等诸多麻烦。专家表示,这是经济发展进入新常态的必然产物,符合国家宏观调控和改革开放的大方向,是中国经济金融加速融入全球化大势所趋。

国际收支平衡表是按照“有借必有贷,借贷必相等”的记账原则来系统记录每笔国际经济交易,反映一定时期一国同外国的全部经济往来的收支流量表,是国际收支核算的重要工具。

中国首获男篮世界杯主办权



图为投票现场。(新华社/法新)

本报东京8月7日电(记者贾文婷)国际篮联主席奥拉西奥·穆拉特瑞7日在日本东京宣布,中国成功获得2019年国际篮联男子篮球世界杯主办权。这标志着该项世界篮球顶级赛事首次落户中国。

当日,中国和菲律宾申办陈述汇报团先后在日本东京举行的国际篮联中央局会议上进行了最终的申办陈述汇报。国际篮联中央局委员在听取汇报并完成提问环节后进行了投票表决,最终将2019年男篮世界杯主办权授予中国。

北京将联合南京、苏州、武汉、广州、深圳、佛山及东莞7个城市共同承办2019年国际篮联男子篮球世界杯。北京市副市长张建东表示,中国将充分利用2008年北京奥运遗产,大力落实所有申办承诺,做好各项筹办工作。

尉健行同志逝世



新华社北京8月7日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家、政治家,党和国家的卓越领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员、中央书记处书记,第十五届中央政治局常委、中央书记处书记,中央纪律检查委员会原书记,中华全国总工会原主席尉健行同志,因病医治无效,于2015年8月7日8时在北京逝世,享年85岁。

环保部上半年拒批17个项目 涉投资过千亿元

据新华社北京8月7日电(记者崔静、刘陆)记者7日从环保部获悉,今年上半年,环保部共批复建设项目环评文件92项,涉及总投资7028.17亿元。对不符合审批条件的17个项目不予审批,涉及总投资1094.28亿元。

洞庭湖现10万年前旧石器遗址

据新华社长沙8月7日电(记者明星、周勉)8月上旬,湖南省文物考古所专家在位于洞庭湖的沅江市赤山岛发现一处旧石器遗址。据了解,该处遗址距今已有10万年左右,它的发现,为研究洞庭湖区旧石器时代人类生存状况及其石器制作工艺提供了更为详细的资料。

遗址位于赤山岛上南嘴镇兴南村田坪组牛栏岭,是益(阳)南(县)高速公路的建设现场。在离地表约2米深的第四纪红色网纹土层中,考古专家发现人工打磨的旧石器,在随后组织的试掘中,共出土石制品10多件。其中包括砍砸器、尖状器、石片等石器雏形。这一发现表明古人生活的年代不会晚于第四纪红色网纹土时期。

据悉,这是在洞庭湖南部区域首次发现旧石器遗址。此前湖南发现的旧石器时代遗址均分布于洞庭湖西边的沔阳平原和怀化地区。沅江市将制定相关措施,确保遗址得到科学发掘与保护。

中国在南海既能克制也能反制

■ 胡波

近日,王毅外长在东亚合作系列外长会上就南海问题再次清晰阐述了中国的立场,并奉劝有的国家“不要一条道走到黑了”。言下之意,对抗没有出路。

事实上,无论菲越美日等国如何指责、批评中国在南海的行为,都不得不承认,正是由于中国的克制,南海的和平才得以维系。

冷战结束以来,南海局势总体保持稳定。这自然得益于中国与东盟相关国家的共同努力,但不可否认的是,作为综合国力超群的一方,中国的克制是南海得以保持和平的最重要原因。中国一直将东亚地区当成睦邻友好的“试验田”,并在长期的实践中形成了“睦邻、安邻、富邻”,“与邻为善、以邻为伴”,“亲、诚、惠、容”等和合周边外交理念。

2002年,中国与东盟相关国家签署《南海各方行为宣言》,现正加快推进“南海行为准则”的谈判;2003年,中国作为区域外大国率先加入《东南亚和平友好条约》,长期一如既往地支持东盟在东亚地区安全治理中发挥重要作用。这些政策的出台不是偶然。

2009年以来,部分国家和国际媒体总是热衷于议论中国南海政策正在发生变化,认为中国的行为越来越有进攻性。殊不知,这正是拜相关国家所赐,没有他们的挑衅,就没有中国的反制。即使如此,中国南海政策也没有质的变化,只不过越来越注重发展友好邦交关系与维护海洋主权间的平衡,即中国与相关国家的关系无论是好是坏都不能影响到中国捍卫领土主权及主权利益。

中国的南海和平政策是一贯的,即“中方始终致力于同直接有关的当事国在尊重历史事实的基础上,根据国际法,通过谈判协商解决有关海上争议”。需要指出的是,这并非中国唱

高调,而是基于历史的实践经验和国际法的基本精神,争端各方间的谈判始终是解决争议的主要途径,就算要诉诸国际司法,那也需要各争端方的一致同意。诸如单方面发起南海仲裁之类的行动除了增加新的困扰外,不会有实际的作用。

近年来,中国已逐渐在南海中南部保持着常态化有效存在,菲越等国的非对称优势正在快速丧失,在南海与中国进行武力对抗已越来越不可取。南海对于美国日本都很重要,但其重要性还未达到促使他们不惜与中国闹僵的程度。实际上,美国等区域外势力目前既没有资源与能力,也没有决心强力介入南海。

菲律宾等国积极推动南海仲裁,炒作中国“违反国际法”及“胁迫”邻国,并威胁将采取联合巡逻等方式向中国展示武力。只是,无论有多么华丽

的说辞或如何高超的外交技巧,一切结果还都需要中国的认可,中国不点头一切照样白搭。

迄今为止,菲律宾等国在南海问题上对抗中国的成果寥寥。而负面效应却开始凸显,地区安全形势的紧张不仅大幅度消耗了相关国家的战略及外交资源,也影响了菲律宾等国在南海的油气渔业资源开发。鉴此,相关国家更应重视王毅外长警告的深意。

虽然经历了2009年以来的频频挑战 and 波折,但中国仍矢志不渝,愿与东盟国家一道,凝聚共识,深化合作,管控分歧,努力将南海建设成为和平之海、友谊之海、合作之海。当然,和平不能中国一家维护。菲律宾等争端方需要认清形势,不要再践踏中国的善意;美日等区域外国家应谨慎对待将南海问题与牵制中国裹挟在一起,不要再充当“伪教师爷”。

(作者为北京大学海洋战略研究中心研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



全国中小学足球学校达8651所

国家级师资培训已实施

据新华社北京8月7日电(记者王镜宇、刘奕湛)教育部体卫艺司日前提供的2015年全国青少年校园足球情况介绍材料显示,我国目前已经公示的中小学足球特色学校达到8651所,试点县区39个。根据前不久刚刚印发的《教育部等6部门关于加快发展青少年校园足球的实施意见》,到2020年,校园足球要支持建设2万所左右青少年校园足球特色学校,2025年达到5万所。

据介绍,“全国青少年校园足球骨干教师国家级专项培训项目”已经从3月份开始实施,分别培训2000多名地市教育局负责人、3000多名中小学校长、5400名中小学体育教师和1000多名优秀退役运动员、教练员和裁判员。

图于8月4日,小球员们在未来之星杯青少年足球选拔赛杭州站比赛上拼抢。新华社记者 鞠焕宗摄